Recenzija
,,Oluja’’

U ovoj knjizi ona je plodonosna, jer ima i smrtonosnih oluja. Pripovjedačka zbirka ''Oluja'' donosi još pet priča Miroslava Kusmuka: ''Da smo živi i zdravi, Mrav, Crvena zemlja i  Maestro.'' One se mogu iščitati u autobusu, ako se u nj sjedne na stanici u srpskom Sarajevu i vozi do česme Mitrovića, nešto prije Vlasenice. To su najljepši predjeli koje je Bog mogao stvoriti. Sa novoizgrađenog puta preko srpske strane Trebevića, pucaju vidici na Igman, Treskavicu, Jahorinu, Bjelašnicu, a od početka do kraja sve ih dočekuje zrela, jesenja Romanija.

Prošao si, a da nisi ni znao, kroz selo Mokro, u koje je radnik na održavanju telefonskih centrala, Rade, rodom iz Mostara, došao da otkloni neki kvar, a na pošti ga dočekala gorda djevojka Biljana. Oluja ih je odvela u kuću njenih roditelja koja će postati i njegova kuća, oluja u selu Mokro donijela mu je ljubav. Taj majstor je dječak kojega majka zove sa balkona: ''Miroslave...'', a on iz šumice utrčava u dvorište zajapuren i oznojen, a pred majkom začas zastaje dječak – Mićo. Šalje ga po hljeb, jer jučerašnji su išarali mravi. Koliko čovjekovog života treba da prođe da bi naučio kako se hljeb može sačuvati od mravljeg nasrtaja.

Ali se iz te mravlje najezde izdvaja jedan mrav. Na svojoj maloj, slabašnoj grbini jedva vuče ugrabljenu mrvicu, gamiže preko stola i s mukom se spušta niz nožicu. On je stradalnik koji se izdvojio, izdvojila ga je njegova patnja i ljubav. Dječak je to koji čita ''Zov prirode'', koji kroz svoje šake propušta zlatne ribice i gradi za njih vodene kuće, da bi do današnjeg dana u njih polagale svoje zvjezdane ikre.

Pavle mu pomaže da pronađe dječaka, prijatelja iz djetinjstva koji će u priči ostvariti svoj san. Postaće berberin i šišaće svoje drugare iz dječačke igre, a ne one ćelave male zelene iz kosmosa s kojima su se zaneseno tukli.

Samo za trenutak život je zastao, ali Miroslav je pobjednik koji se našao i u dalekoj, crvenoj zemlji, gdje obilježava i izučava svijet kengura, preživjelog tasmanijskog tigra i stonoge. Nije to vječna smola, nije ni ćilibar, - to je svijet sačuvan u srcu Miroslava, to je Miroslavljevo jevanđelje koje mu je pomoglo iznova da se nađe u svom punom životu, u priči koju čine riječi, a ne samo događaj.

Događaj je nagao, nepredviđen, često slijep i nijem. Sve što se dogodi bude i prođe a, riječ kroz priču ostaje i živi.
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