                   Recenzija knjige priča Miroslava Kusmuka

Rukopisna pripovjedačka zbirka Miroslava Kusmuka treća je njegova pripovjedačka knjiga.  Može se slobodno reći da je ovaj autor već artikulisao osobeni stil pripovjedački i odgovarajuću samosvojnu spisateljsku poetiku. 

Treba naglasiti da Kusmuk i u prethodna dva svoja objavljena romana takođe nije bio spisateljski početnik, već autor koji je dobrano ovladao tehnikom pripovijedanja. Te osobine i prepoznatljivost itekako su došle do izražaja u pričama koje nudi u novom rukopisu. 

Miroslav Kusmuk, prije svega, umije sa mjerom i nepretenciozno, da vodi priču, da slijedi njenu očigledno pažljivo osmišlljenu arhitektoniku, drugim riječima da je zasnuje i svodi na vječit način, da smisao pripovijedanja bude i tajanstven, i latentan, ali i dovoljno prepoznatljiv. Druga odlika njegovih ovdje ponenutih priča, to drugo njegovo bitno pripovjedačko svojstvo, jeste umješno baratanje veoma zahtjevnom tehnikom dijaloga, ostvareno smjenjivanjem brzih, sažetih a eksplicitnih replika. 
U značenjskom smislu, Miroslav Kusmuk umije da smisao ispripovijedanog grana na razne strane te da na privi pogled sporednim i uzgrednim zapažanjima bitno uslovi svijet svojih pripovijedaka. 

U tom smislu je, da navedemo samo jedan primjer, veoma karakterisitičan motiv čovjekove sputanosti u gradskom ambijentu, u kome se potiru neka od njegovih najbitnijh svojstava, i njegov bijeg u prirodu. 
Takvih jezgara je mnogo u pričama Miroslava Kusmuka. Jedna od najboljih priča u ovoj knjizi je ona pod naslovom "Oluja". Ona je odlično organizovana od početka do kraja, bogata je implicitnom smislenošću. 

Ljubavna priča koja je u njenom epicentru data u finim nagovještajima, zaista je znalački ispripovijedana, sa decentnim ali opet veoma nedvosmislenim nagovještajima. Takođe je vješto oslikan neobični kontekst u kome se začinje ta priča, pomiješane oluje kao elementarne nepogode i ljudskog pijanstva kao neobičnih i na svoj način specifičnih stanja i prirode i čovjeka u njoj.
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