Inđija, 29.07.2011.

OSVRT NA KNJIŽEVNO DELO MIROSLAVA KUSMUKA

U samo tri naslova njegovih knjiga, reklo bi se, da je stao ceo svet. Tako ga je slikovito, duboko i istinito opisao, iako se zna da je život često surov, težak, neizdržljiv, Miroslav ga svojom harizmom brani što ukazuje da je život ipak lep jer je od Boga dat, a zlo je ljudski nerazum.

Borba se vodi u celom svetu između interesa, morala i kategorija velikih pojedinaca, u takvim borbama nema Boga. Miroslav se plemenito i uporno trudi da vrati nečoveka u čoveka, a to mogu postići ljudi velike ljubavi prema svima i svemu, baš kao što je ovaj mladi romanopisac. On razume i oprašta i neoprostivo, optimista je u najtežim časovima, borac je za životne zbilje. On ne voli lukavstvo i cinizam nadmoći i prezire ćutnju nejakih, uvek je za dijalog. Ovaj pisac svojim talentom pokušava da opomene čoveka da ne treba ni mrava zgaziti jer i on ima pravo na život, od njega se može naučiti više nego što se zna. Miroslav Kusmuk traži poštovanje života i ukazuje da ima mnogo skrivene bede što ne unapređuje život već ga omalovažava i nameće suprotan oblik. Miroslav prodire u dušu ljudsku, prihvata život kakav jeste, a ne kakav bi trebao biti, i kao najveću etičku vrednost, to se vidi u romanu ''Pričaj mi, Lazare'', snagu morala ne treba tražiti, ona živi u čoveku, samo treba biti čovek u nevremenu.

O knjizi ''Vuk'', između ostalog recenzent kaže: ''Miroslav je dobro poznavao vukove...'' Ja tvrdim da je bio čovek među vukovima i ostao to što jeste, ranjene duše. U trećoj knjizi koja nosi naslov ''OLUJA'', vidi se koliko je srcem ostao vezan za svoj zavičaj, u kojem već dugo ne živi, kao i za svoje prijatelje iz detinjstva.
Sa punim pravom i književnim iskustvom kažem da su priče i romani Miroslava Kusmuka snažniji od dela dr Uroša Stankovića koji je bio sekretar i urednik književne organizacije ''Srpska misao'' u Australiji. U srpskoj književnosti nedostaje baš takvo filozofsko - psihološko umetničko delo što je veoma potrebno ovom najviše izmučenom delu Evrope. Iz ovoga pisca, poput bujice teku epohalne misli koje stvaraju nove vidike i teološki obuhvataju vrednost čoveka o kome govori ponekad, metaforično što deluje kao izolacija vremenu u kome živimo.

Mnogi ljudi pre spavanja čitaju nešto kako bi lakše zaspali, pomenute knjige Miroslava Kusmuka nas drže budne i teraju da razmišljamo o čovečnosti jer se u ovim delima prepliće dobro i zlo, pisac dobrotu veziva u čvor ljubavi i svojim nadahnućem postiže ono što bi mnogi stvaraoci želeli. Piše čistim, lakim jezikom sa puno ljubavi i talenta. Čitanjem pomenutih knjiga približavamo se autorovoj unutrašnjoj lepoti u kojoj se vidi smisao života. Da ljudi na život gledaju kao Miroslav, svet bi bio mnogo bolji i lepši.

Miroslavu Kusmuku želim još lepih i dobrih knjiga i mnogo sreće.

Vera Aleksandrić, književnik

